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Účel vytvořeného materiálu:

	Materiál slouží jako kontrolní písemná práce ověřující znalosti podstatných jmen, a to teoretické i praktické. 


Metodické pokyny pro použití materiálu

	Vytisknout test (2 stránky na list, oboustranně), rozdat žákům test (materiál obsahuje zadání testu – str. 1-4, řešení a návrh hodnocení – str. 5-9). Čas na vypracování – 45 minut.


Jméno:_____________________                                      třída:_________

Kontrolní mluvnická prověrka – podstatná jména

1. Veltrus__ a jejich okol__

          Nedaleko velkého prům__slového města (k)__ralupy (n)__ad (v)__ltavou b__l v 18. století v__stavěn (z)__ámek (v)__eltrusy. Za své založení vděčí hrab__ti Chotkov__, jemuž tehdy (v)__eltruské panstv__ náleželo. Nádherné okol__ zámku a blí__ká  (h)__ora (ř)__íp přilákal__ do těchto m__st množstv__ malířů. Pob__val tu (m)__ikoláš (a)__leš, zalíb__lo se zde i (a)__ntonínu (s)__lavíčkov__. Jejich obraz__ dnes zdob__ stěny zámku. 
         V nedaleké (n)__elahozevs__ se narodil znám__ hudební skladatel (a)__ntonín (d)__vořák. Ten do (v)__eltrus um__stil děj své (o)__pery (j)__akobín. Známou školní scénou v__slovil svůj obdi__ nejen skladatel__ (b)__endov__, ale i svému učitel__ hudb__ a všem českým kantor__m.                                                _____/47 b.
2. Podstatná jména jsou názvy _____________, ______________, ____________, ________________  a  ____________.  Podstatná jména prodavač, kanárek, klec jsou konkrétní, protože označují ______________, _____________, _____________.  Podstatná jména stavění, hloupost jsou abstraktní, jelikož označují ______________ a ______________.  Jména, která pojmenovávají kteroukoli osobu, zvíře nebo věc stejného druhu, se nazývají podstatná jména ______________, např. ______________. Píší se s ______________ počátečním písmenem. Jména, která označují jednu určitou osobu, zvíře nebo věc, jsou podstatná jména ______________, např. ______________.  Píšeme je s ______________ počátečním písmenem.

Podstatná jména vyjadřují svými tvary tyto mluvnické významy: ______________ (______________),______________,______________. Měníme-li tvar podstatného jména podle pádu a čísla, říkáme, že je ______________. Podstatná jména patří mezi ______________ slovní druhy.                                                               _______/22 b. 
3.  U podstatných jmen rodu mužského rozlišujeme životnost. Podstatná jména, která mají stejný tvar v 1. p. a 4. p. č. j., jsou ______________, např. ______________-______________.  Podstatná jména, u nichž se shoduje tvar v 2. p. a 4. p. č. j., jsou ______________, např. ______________-______________. Některá podstatná jména mají pouze tvary čísla množného, jsou o podstatná jména ______________, např. ______________, ______________.   Podstatná jména, která mají pouze tvary čísla jednotného, se nazývají ____________, např. ______________, ______________. Podstatným jménům, která označují tvarem čísla jednotného látku bez ohledu na její množství, říkáme ______________, např. ______________, ______________.                                                                                        ______/12 b.
4. Podstatná jména se skloňují podle ______________. Pro podstatná jména rodu mužského jsou tyto vzory: ______________, ______________, ______________, ______________, ______________, ______________. Pro podstatná jména rodu ženského máme vzory: ______________, ______________, ______________, ______________. Podstatná jména rodu středního řadíme k těmto vzorům: ______________, ______________, ______________, ______________. 

Vždy píšeme i/í v koncovkách vzorů (všech tří rodů):______________,______________, ______________, ______________, ______________, ______________, ______________, ______________. V koncovkách tvrdých vzorů se obvykle píše _____. 

Z následujících příkladů vypište koncovky, v nichž píšeme měkké i/í také v tvrdých vzorech:

 - našemu předsedov__, o kamarádov__ (v koncovce ___ píšeme __); 

- barevnými květnam__, s baletkam__ (v koncovce ___ píšeme __); 

- o pstruz__ch, v les__ch (v koncovce ___ píšeme __);

- žijí tam sokol__, orl__, sup__, rys__ (p. __, č. __, rod mužský ________) ____/18b.
5.  Vypište do tabulky vyznačená podstatná jména a určete pád, číslo, rod (životnost) a vzor. Doplňte vynechaná písmena.                                                            ______/7b.
Kráv_ se pásl_ na louce mezi vrbam_. Na břez_ch rybníka rostl_  topol_. Včel_ sbíral_  pyl  z květů. Čáp_  se procházel_ mokřinam_. Na pol_ch dozrávalo ob_l_.
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                                                                                                                     ______/8b.
6. Doplňte i/y v koncovkách podstatných jmen.

pod skalam_, veselé hlavolam_, s Francouz_ a Ital_, na pol_, mezi úl_, pro ps_, s dštm_, v jetel_, velcí lv_, z Příbram_, do Opav_                                      _____/6b.

7. Rozhodněte, s jakým počátečním písmenem napíšete slova:
V (p)__raze žijí (p)__ražané, na (m)__oravě (m)__oravané. Většina (a)__meričanů mluví (a)__nglicky. (č)__eši patří mezi (s)__lovany. Žáci (z)__ákladní školy v (h)__avlíčkově (b)__rodě navštívili brněnské (m)__ahenovo (d)__ivadlo. Některé (z)__ákladní školy se zúčastnily recitační soutěže v (m)__ladé (b)__oleslavi. Potvrzení vám vydá (o)__becní úřad v (m)__níšku (p)__od (b)__rdy. Turisté z (k)__utné (h)__ory odjeli do (o)__rlických (h)__or. Ve (v)__ysokých (t)__atrách žijí medvědi. Skauti tábořili na břehu (d)__ivoké (o)__rlice. Do (č)__eské (r)__epubliky přijela japonská delegace.                                                                           _____/15b.

8. Doplňte tvary čísla množného podstatných jmen uvedených v závorkách:

a) Skočil do toho oběma (noha)________________. Skáčeš do vody po hlavě nebo po (noha) ________________? Na zahradě máme kulatý stůl se třemi (noha) ________________. Na polévce plavala mastná (oko) _____________. Podívej se mi do (oko) ______________. Malé dítě jedlo (ruka) ________________. Vítězům se na (prsa) ________________ blýskaly zlaté medaile. Hliněný hrnec měl obě (ucho) ______________ uražená. Vytahal uličníka za obě (ucho) ______________. Lidé odnášeli vítěze na (rameno) ________________.

b) Je zakázáno jezdit po (chodníky) ________________.  Malý Jeník tahal za sebou vozík na (kolečko) ________________. Nechoď do školy v (tepláky) ________________. V horských (potoky) ________________ tekla průzračná voda. O vašich (návrhy) ________________ budeme určitě přemýšlet. Město Praha se rozkládá na obou (břehy) ________________ Vltavy. Peníze odevzdejte panu (pokladní) ________________.  Požádal pana (vrátný) ________________, aby ho pustil dovnitř. Chraňte se před nakažlivými (nemoc) ________________. Věnovala se ručním (práce) ________________.                                                        ____ /20b.

*********************************************************************

Pravopisná část:                                                            Úkoly z jazyka:

                              __________/75b.                                                    _________/80 b.


Jméno:_____________________                                      třída:_________

Kontrolní mluvnická prověrka – podstatná jména

1. Veltrusy a jejich okolí
          Nedaleko velkého průmyslového města Kralupy nad Vltavou byl v 18. století vystavěn zámek Veltrusy. Za své založení vděčí hraběti Chotkovi, jemuž tehdy veltruské panství náleželo. Nádherné okolí zámku a blízká  hora Říp přilákaly do těchto míst množství malířů. Pobýval tu Mikoláš Aleš, zalíbilo se zde i Antonínu Slavíčkovi. Jejich obrazy dnes zdobí stěny zámku. 
         V nedaleké Nelahozevsi se narodil známý hudební skladatel Antonín Dvořák. Ten do Veltrus umístil děj své opery Jakobín. Známou školní scénou vyslovil svůj obdiv nejen skladateli Bendovi, ale i svému učiteli hudby a všem českým kantorům.  

                                                                                                                      _____/47 b.
2. Podstatná jména jsou názvy osob, zvířat, věcí, vlastností  a  dějů.  Podstatná jména prodavač, kanárek, klec jsou konkrétní, protože označují osobu, zvíře, věc.  Podstatná jména stavění, hloupost jsou abstraktní, jelikož označují děj a vlastnost.  Jména, která pojmenovávají kteroukoli osobu, zvíře nebo věc stejného druhu, se nazývají podstatná jména obecná, např. člověk. Píší se s malým počátečním písmenem. Jména, která označují jednu určitou osobu, zvíře nebo věc, jsou podstatná jména vlastní, např. Karel.  Píšeme je s velkým počátečním písmenem.

Podstatná jména vyjadřují svými tvary tyto mluvnické významy: rod (životnost), číslo, pád. Měníme-li tvar podstatného jména podle pádu a čísla, říkáme, že je skloňujeme. Podstatná jména patří mezi ohebné slovní druhy.  

                                                                                                                  _______/22 b. 
3.  U podstatných jmen rodu mužského rozlišujeme životnost. Podstatná jména, která mají stejný tvar v 1. p. a 4. p. č. j., jsou neživotná1, např. kámen1 - kámen1.  Podstatná jména, u nichž se shoduje tvar v 2. p. a 4. p. č. j., jsou životná1, např. člověka1 - člověka1. Některá podstatná jména mají pouze tvary čísla množného, jsou o podstatná jména pomnožná1, např. nůžky, dveře1.   Podstatná jména, která mají pouze tvary čísla jednotného, se nazývají hromadná1, např. listí, ptactvo1. Podstatným jménům, která označují tvarem čísla jednotného látku bez ohledu na její množství, říkáme látková1, např. voda, písek1.                                     ______/12 b.
4. Podstatná jména se skloňují podle vzorů1. Pro podstatná jména rodu mužského jsou tyto vzory: pán, hrad, muž, stroj, předseda, soudce2. Pro podstatná jména rodu ženského máme vzory: žena, růže, píseň, kost1. Podstatná jména rodu středního řadíme k těmto vzorům: město, moře, kuře, stavení1. 

Vždy píšeme i/í v koncovkách vzorů (všech tří rodů):muž, stroj, soudce, růže, píseň, kost, moře, stavení8. V koncovkách tvrdých vzorů se obvykle píše y0,5. 

Z následujících příkladů vypište koncovky, v nichž píšeme měkké i/í také v tvrdých vzorech:

 - našemu předsedovi, o kamarádovi (v koncovce -ovi píšeme i) 1; 

- barevnými květnami, s baletkami (v koncovce -ami píšeme i) 1; 

- o pstruzích, v lesích (v koncovce -ích píšeme í) 1;

- žijí tam sokoli, orli, supi, rysi (p. 1., č. mn., rod mužský živ.) 1,5              ____/18b.
5.  Vypište do tabulky vyznačená podstatná jména a určete pád, číslo, rod (životnost) a vzor. Doplňte vynechaná písmena.                                                   à 0,5 ______/7b.
Krávy se pásly na louce mezi vrbami. Na březích rybníka rostly topoly. Včely sbíraly  pyl  z květů. Čápi  se procházeli mokřinami. Na polích dozrávalo obilí.

	podstatné jméno
	pád
	číslo
	rod (živ.)
	vzor

	krávy
	1.
	mn.
	ž.
	žena

	vrbami
	7.
	mn.
	ž.
	žena

	březích
	6.
	mn.
	m. (než.)
	hrad

	topoly
	1.
	mn.
	m. (než.)
	hrad

	pyl
	4.
	j.
	m. (než.)
	hrad

	Čápi
	1.
	mn.
	m. (živ.)
	pán

	mokřinami
	7.
	mn.
	ž.
	žena

	polích
	6.
	mn.
	s.
	moře


                                                                                                                     ______/8b.
6. Doplňte i/y v koncovkách podstatných jmen.

pod skalami, veselé hlavolamy, s Francouzi a Italy, na poli, mezi úly, pro psy, s dětmi, v jeteli, velcí lvi, z Příbrami, do Opavy                                  à 0,5 _____/6b.

7. Rozhodněte, s jakým počátečním písmenem napíšete slova:
V Praze žijí Pražané, na Moravě Moravané. Většina Američanů mluví anglicky. Češi patří mezi Slovany. Žáci Základní školy v Havlíčkově Brodě navštívili brněnské Mahenovo divadlo. Některé základní školy se zúčastnily recitační soutěže v Mladé Boleslavi. Potvrzení vám vydá Obecní úřad v Mníšku pod Brdy. Turisté z Kutné Hory odjeli do Orlických hor. Ve Vysokých Tatrách žijí medvědi. Skauti tábořili na břehu Divoké Orlice. Do České republiky přijela japonská delegace.              à 0,5 ____/15b.

8. Doplňte tvary čísla množného podstatných jmen uvedených v závorkách:

a) Skočil do toho oběma (noha) nohama. Skáčeš do vody po hlavě nebo po (noha) nohou? Na zahradě máme kulatý stůl se třemi (noha) nohami. Na polévce plavala mastná (oko) oka. Podívej se mi do (oko) očí. Malé dítě jedlo (ruka) rukama. Vítězům se na (prsa) prsou blýskaly zlaté medaile. Hliněný hrnec měl obě (ucho) ucha uražená. Vytahal uličníka za obě (ucho) uši. Lidé odnášeli vítěze na (rameno) ramenou.

b) Je zakázáno jezdit po (chodníky) chodnících.  Malý Jeník tahal za sebou vozík na (kolečko)kolečkách. Nechoď do školy v (tepláky) teplácích. V horských (potoky) potocích tekla průzračná voda. O vašich (návrhy) návrzích budeme určitě přemýšlet. Město Praha se rozkládá na obou (břehy) březích Vltavy. Peníze odevzdejte panu (pokladní) pokladnímu.  Požádal pana (vrátný) vrátného, aby ho pustil dovnitř. Chraňte se před nakažlivými (nemoc) nemocemi. Věnovala se ručním (práce) pracím.                                                           

                                                                                                                      ____ /20b.

*********************************************************************

Pravopisná část:                                                            Úkoly z jazyka:

                              __________/75b.                                                    _________/80 b.
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